الفصل الثاني محاسبة أدارية
مفاهيم الكلفه وتحليل سلوك التكاليف 

محاسبة التكاليف :  هو ذلك النظام الفرعي من النظام المحاسبي الذي يهدف الى قياس كلفة المنتج لغرض اعداد التقارير المالية بالاضافة الى التحليلات الكلوية للاستخدامات الإدارية .
تعريف كلفة Cost: هي تضحية اقتصادية مقابل الحصول على منفعة، ويجب إن تتصف بالخصائص التالية:
1. تعبر عن التضحية الاقتصادية بجزء من موارد المشروع وغالبا ما يعبر عنها بوحده النقد .
2. يجب ان يقابلها خدمة او منفعة ضرورية للمشروع مستقبلية . 
3. يمكن التنبوء بها وتحديدها مقدما .
الكلف غير المستنفذه Un expired: وهي تعد بوصفها موجودات ترتبط بانتاج الايرادات المستقبلية مثل الموجودات .
الكلف المستنفذه Expired cost : هي الكلف التي لا ترتبط بانتاج الايرادات المستقبلية ، وانها تعمل على تخفيض الارباح الحالية مثل المصاريف الحالية .
المصاريف Expense: هو ذلك الجزء المستنفذ من الكلفة وقد ترتبط ارتباط مباشر بتحقيق الايراد مثل عمولة وكلاء البيع ، وقد لا يرتبط مباشر بالايراد مثل مصاريف الصيانة والتامين .

الخسارة Loss : هي تضحية اقتصادية دون ان يقابلها منفعة او خدمة ولا يمكن التنبؤ بها ، تؤدي الى انخفاض في قيمة الموجود مثل خسائر بيع الموجودات او تلف المواد الاولية نتيجة حريق او فيضانات ، اذ تعتبر خسارة للاسباب التالية : 

1. زيادة المصروفات على المقبوضات 
2. زيادة التكاليف على الايرادات .





ثانيا : تبويب عناصر التكاليف : 

تبويب عناصر التكاليف اما على حسب طبيعتها او علاقتها بوظائف المنشاة او علاقتها بهدف الكلفة او حسب علاقتها بحجم النشاط وكما يلي : 


1. تبويب عناصر التكاليف حسب طبيعتها (كلف تحويلية) :
· مـــــواد /  كافة التكاليف التي تنفق على المواد الخام التي تدخل في العملية الانتاجية وباجراء العمليات الصناعية عليها تحول الى منتج نهائي .
· اجور  / كافة التكاليف التي تنفق (تدفع ) الى الجهد البشري والمبذول لتحويل المواد الى منتج .
· التكاليف الصناعية غيرالمباشره / هو كل ما تتحمله المنشاة من مصاريف نتيجة مزاوله نشاطها عدا المواد والاجور .
2. تبويب عناصر حسب الوظيفة :
· تكاليف انتاجية  / هي التكاليف المتحققة بالانتاج واثناء عملية التصنيع .
· التكاليف التسويقية / هي التكاليف المرتبطة ببيع وتسويق المنتج مثل الاعلان ،مواد تعبئة والتغليف ، ورواتب رجال البيع .
· التكاليف الادارية / عي التكاليف التي ترتبط بالعمل الاداري مثل رواتب المدراء والمحاسبين والقرطاسية .
3 تبويب عناصر التكاليف بوحدة المنتج :
· التكاليف المباشره/ هي تكاليف يمكن تمييزها وتحديدها بصفة خاصة وتامة بهدف الكلفة فهي عتاصر صرفت مباشرا لوحدات انتاج معينة بذاتها كالخشب في صناعة الاثاث والقطن في صناعة الانسجة .
· التكاليف غير مباشره/ هي تكاليف لا ترتبط مباشرة ًبوحدة المنتج وانما تنفق على المنشاة ككل مثال ذلك الايجارات والرواتب .
4 تبويب عناصر التكاليف حسب حجم النشاط :
· التكاليف المتغيرة Variable cost: هي التكاليف التي تتغير مع التغير في حجم النشاط ، حيث تزداد بزيادة حجم النشاط وتنخفض بانخفاضحجم النشاط وبنفس النسبة ولذلك يكون نصيب الوحدة الواحدة منها ثابت ومحدد، مثل كلفة المواد المباشرة وكلفة الاجور المباشرة . والشكل التالي يوضح سلوك التكاليف المتغيرة  .
	حجم النشاط (وحدة )
	تكاليف المواد المباشرة 
	كلفة الوحدة الواحدة 

	1000
	100000
	100

	2000
	200000
	100

	3000
	300000
	100

	4000
	400000
	100

	5000
	500000
	100



التكاليف


500000


400000


300000
200000

100000

حجم النشاط
· التكاليف الثابتة Fixed cost: هي التكاليف التي تبقى ثابتة ولا تتغير مع تغير حجم النشاط وضمن المدى الملائم ، بينما يكون نصيب الوحده الواحدة متغيرة مثل الايجار واندثار المباني ولكن على المدى الطويل فان جميع التكاليف تصبح متغيرة . والشكل التالي يوضح سلوك التكاليف الثابتة  .
	حجم النشاط (وحدة )
	تكاليف الايجار 
	كلفة الوحدة الواحدة 

	1000
	100000
	100

	2000
	100000
	50

	3000
	100000
	33

	4000
	100000
	25

	5000
	100000
	20



التكاليف




100000


حجم النشاط 
5000
4000
3000
2000
1000
تعريف المدى الملائم Relevant Range: مدى معين من حجم النشاط تحافظ التكاليف خلاله على نفس السلوك اذ تتغير التكاليف ضمن هذا المدى بنفس التغير في حجم النشاط .

· التكاليف المختلطة Mixed cost : هي التكاليف التي تتغير مع التغير في حجم النشاط ولكن ليس بنفس النسبة ،لانها تتضمن جزءين جزء متغير وجزء ثابت ، احيانا يطلق عليها التكاليف شبه المتغيرة اذا كان الجزء المتغير اكبر من الجزء الثابت ، او يطلق عليها التكاليف شبه الثابتة اذا كان الجزء الثابت اكبر من الجزء المتغير ، ومثال على ذلك قائمة اجور الهاتف واجور الكهرباء التي تتضمن جزء ثابت هي اجور الاشتراك وجزء متغير عدد وحدات الاستهلاك وعدد النداءات المسجلة .
لذلك فان التكاليف المختلطة يجب فصلها وتحليلها الى تكاليف ثابتة وتكاليف متغيره بموجب احد الطرق التالية : 

1. طريقة ادنى واعلى مستوى للنشاط 
2. طريقة الانتشار 
3. طريقة المربعات الصغرى .
اولا / طريقة ادنى واعلى مستوى للنشاط : اذا اعتبرنا ان الخط المستقيم يمثل افضل تصور للعلاقة بين اجمالي التكاليف ومستوى النشاط فانه يمكن اشتقاق معادلة خط التكاليف بمعلومية نقطتين تقعان على ذلك الخط . وتعتمد طريقة اعلى وادنى مستوى للنشاط على اختيار هاتين النقطتين لتكون احدهما النقطة المناظرة لادنى مستوى للنشاط والاخرى لاعلى مستوى للنشاط وذلك من بيانات التكاليف ومستويات النشاط الفعلية المتوافرة عن الفترات السابقة . فاذا افترضنا ثبات اجمالي التكاليف الثابتة عند النقطتين فان الفرق بين اجمالي التكاليف يرجع الى التفاوت في اجمالي التكاليف المتغيرة نتيجة لاختلاف مستوى النشاط بين النقطتين . ولذا يمكن تقدير نصيب الوحدة الواحدة من التكاليف المتغيرة تبعا لهذه الطريقة وفق المعادلة التالية : 
                           تكاليف اعلى مستوى – تكاليف ادنى مستوى 
كلفة المتغيرة للوحدة =
                              اعلى مستوى نشاط – ادنى مستوى نشاط 
بعد استخراج الكلفة المتغيرة يتم التعويض عنها في معادلة الكلفة الكلية سواء كان عند اعلى مستوى او ادنى مستوى والنتجة ستكون معرفة مقدار الكلفة الثابتة بموجب المعادلة التالية :
          الكلفة الكلية = التكاليف الثابتة + التكاليف المتغيرة 
مثال / البيانات الاتية مستخرجة من سجلات احدى الشركات الصناعية والخاصة بتكاليف الصيانة للاشهر الستة للاشهر السته الاولى من عام 2009.

	الاشهر 
	حجم النشاط ( ساعات الدوران) 
	تكاليف الصيانة (دينار ) 

	1
	4000
	11000

	2
	3000
	9000

	3
	6000
	15000

	4
	2000
	7000

	5
	3500
	10000

	6
	5000
	13000


المطلوب : 1- فصل التكاليف المختلطة بطريقة اعلى وادنى نشاط 

2-تقدير تكاليف الصيانة المتوقعة لشهر تموز اذا كانت ساعات الدوران المقدره 2300 ساعة .
الحــــــل :     
                                            تكاليف اعلى مستوى – تكاليف ادنى مستوى
معدل الكلفة ( الكلفة المتغيرة للوحدة ) =

   اعلى مستوى نشاط – ادنى مستوى نشاط

 =     
  15000 -  7000          


           
6000   - 2000 

 =             80000

                              

4000



 =    2   دينار للساعة 
لتحديد تكاليف الصيانة الثابتة نعوض الكلفة المتغيرة للوحدة في معادلة الحد الادنى او الاعلى وكما يلي : 
اجمالي التكاليف = التكاليف الثابتة + التكاليف المتغيرة 

التكاليف الثابتة = اجمالي التكاليف – التكاليف المتغيرة 

= 15000- ( 6000 ساعة × 2 دينار/ساعة )


= 15000- 12000


= 3000 دينار 

تكاليف الصيانة المتوقعة لشهر تموز = 3000 +( 3500 ساعة × 2 دينار / ساعة ) = 10000 دينار 
ثالثا/ طريقة المربعات الصغرى او طريقة تحليل الانحدار : تعد من ادق الطرق لانها تتميز بانها اسلوب احصائي ياخذ بنظر الاعتبار كافة المعلومات المتوفره عن سلوك التكاليف ومن خلال تطبيق المعايير الاحصائية اذ انها تعتمد على معادلة الخط المستقيم :- 
     ص = أ  + ب س 
حيث ان ص = كلفة كلية ، أ = كلفة ثابتة ، ب = معدل الكلفة المتغيرة ، س= حجم النشاط .

ومن هذه المعادلة يتم اشتقاق المعادلات التالية :-

مج ص     = ن أ + ب مج س  _____________1 
مج س ص = أ مج س + ب مج س2 ___________2
حيث ن = عدد الفترات الزمنية ، يتم اولا استخراج ب الذي يمثل الكلفة المتغيرة لوحدة النشاط وبالتعويض يتم استخراج أ = مقدار الكلفة الثابتة 
مثال / البيانات التالية مستخرجة من سجلات احدى الشركات الصناعية عن كلفة الصيانة للنصف الثاني من عام 2003 .
المطلوب : اعداد تقديرات الكلفة الاجمالية للصيانة لشهر شباط 2004 اذا كانت الشركة تتوقع ان يكون حجم النشاط 700 ساعة عمل .
الحــــــــــــــــل :
	الفترة 
	حجم النشاط ساعة 
	كلفة الكلية (الصيانة) 
	   س ص 
	    س 2

	تموز
	300
	1500
	450000
	90000

	اب
	600
	2400
	1440000
	360000

	ايلول
	150
	1050
	1575000
	22500

	ت1
	450
	1950
	877500
	202500

	ت2
	600
	2400
	1440000
	360000

	ك1
	300
	1500
	450000
	90000

	المجموع
	2400
	10800
	4815000
	1125000


مج ص     = ن أ + ب مج س 
مج س ص = أ + ب مج س2
 10800   = 6 أ + ب × 2400  
2815000 = 2400 أ + ب × 1125000 
- 4320000 = - 2400 أ - 960000 × ب 
+4815000 = + 2400 أ + 1125000 × ب 

495000 = 165000 ب 

ب = 3 ينار 

* لشهر تموز 
ص    = أ + ب × س 

1500 = أ + 3 × 300 

  أ     = 1500 – 900 

  أ     = 600 دينار كلف ثابتة 

اذن تقديرات الكلفة عند مستوى نشاط 700 ساعة في شباط 

ص = أ + ب × س 

ص = 600 + 3 × 700 

ص = 2700 دينار          
ثالثا :  انواع التكاليف من منظور المحاسبة الادارية :
1 – التكاليف الملائمة : هي التكاليف المتوقعة في المستقبل والتي تتفاوت بين بديل لاخر من بدائل القرار ولها القدره على التاثير في القرار الذي سيتم اتخاذه .

2 – التكاليف غير الملائمة  (الغارقة او المطموره ) : هي تكاليف تاريخية حدثت في الماضي ، وتعرف ايضا بانها التكاليف التي لا تتأثر باي بديل من بدائل القرار لانها متساوية في جميع البدائل وليس لها تاثير على القرار الذي سيتم اتخاذه .

مثال : تم شراء مواد اولية من الصنف س بمبلغ 20000 دينار لانتاج المنتوج ص الذي توقف انتاجه ، ولدى الشركة بديلين هما بيع المواد الاولية بمبلغ 16000 دينار او اجراء بعض العمليات الصناعية على المواد تكلف 6500 دينار عند ذلك يمكن بيع المواد بمبلغ 22000 دينار ، أي البديلين افضل ؟ 

الجواب : ان مبلغ المواد البالغ 20000 دينار هو كلفة تاريخية لا يتأثر باختيار أي بديل ولذلك يعتبر كلفة غير ملائمة (غارقة) ، وان البديل الاول يعطي ايراد قدره 16000 دينار بينما البديل الثاني صافي ايراد قدره 22000 – 6500 = 15500 دينار ولذلك يجب اختيار البديل الاول لانه الافضل ، علما ان كلفة التصنيع الاضافية البالغة 6500 دينار تعتبر كلفة ملائمة لكونها كلفة مستقبلية وتختلف بين البدائل المتاحة .

3 – التكاليف التفاضلية : هي الفرق بين التكاليف الملائمة للبدائل المتاحة ، أي بمعنى فروق التكاليف الناتجة عن الانتقال من بديل لاخر او الاختيار من بين عدة بدائل .

مثلا : كان امام احدى الشركات بديلين لاقتناء آلة هما الشراء او الاستئجار ، وقد كانت كلفة الشراء 15000 دينار سنويا وتكلفة الاستئجار السنوية 16500 دينار ،فان التكلفة التفاضلية تكون 1500 دينار لصالح البديل الافضل وهو الشراء .

مثال : نتيجة حادث مروع تحطمت سيارة نقل في اليوم الاول من شرائها وقد دفعت الشركة ثمن السيارة البالغ 20000 دينار ولم تستطع الشركة ان تؤمن عليها بعد ، والان امام الشركة بديلين هما :
البديل الاول /  اصلاح السيارة واعادتها الى حالتها الطبيعية بكلفة اصلاح قدرها 15000 دينار .

البديل الثاني / بيع السيارة على حالتها الراهنة بمبلغ 2000 دينار وشراء سيارة جديدة بمبلغ 20000 دينار نقدا.

المطلوب /  1- تحديد التكاليف الملائمة.

             2- تحديد التكاليف غير الملائمة.

            3- تحديد التكاليف التفاضلية واي البديلين افضل.

الحــــــــــــــــــل :- 
التفاصيل                      بيع السيارة                اصلاح السيارة               التحليل التفاضلي    

تكاليف الاصلاح                                              15000                        ( 15000) 
تكاليف شراء السيارة الجديدة  20000                                                     20000  
ثمن بيع السيارة القديمة         (2000)                         ـــــــــ                               (2000) 
المجموع                       18000                     15000                         3000
· التكاليف الملائمة / هي التكاليف التي تختلف من بديل الى اخر من بدائل القرار ، وفي المثال السابق هي 15000 و 20000 دينار . اما 2000 دينار فهي ايرادات ملائمة اختلفت من بديل لاخر .
· التكاليف غير الملائمة / هي التكاليف التي حدثت في الماضي ولا يمكن التأثير بها ولا تختلف من بديل الى اخر من بدائل القرار وفي المثال هي 20000 دينار.
· التكاليف التفاضلية / هي فروق التكاليف الناتجة عن الانتقال من بديل الى اخر من بدائل القرار، وفي المثال السابق هي 3000 دينار وعلى هذا الاساس يتم اختيار بديل الاصلاح لانه يوفر 3000 دينار.
4- كلفة الفرصة الضائعة ( الكلفة الفرصة البديلة ): هي اقصى منفعة تفقدها الشركة نتيجة تفضيل بديل معين ورفض البديل الاخر ، وتختلف الفرصة الضائعة عن باقي انواع التكاليف الاخرى حيث لا يترتب عليها تسديد مبلغ ولا يتم تسجيلها في السجلات .
مثال / لدى احد الفنادق صالة خارجية غير مستغلة (فائضة ) في الوقت الحاضر ، لدى مدير الفندق بديلين لاستغلال الصالة وكما يلي 
الاول : يتمثل بتاجيرها الى متعهد بمبلغ 25000 دينار سنويا.

الثاني : القيام باستغلال الصالة كمطعم خارجي وفي هذه الحالة يتوقع ان يكون اجمالي الارباح 27000 دينار.

المطلوب / اذا تم اختيار البديل الاول ما مقدار تكلفة الفرصة البديلة في هذه الحالة ؟

الحل :- 

صافي ايراد البديل الاول = 25000 دينار ، صافي ايراد البديل الثاني = 27000 دينار  

اذا في حالة اختيار البديل الاول فان المطعم سوف يفقد صافي ايراد البديل الثاني والبالغ 27000 دينار وهو ما نسميه بكلفة الفرصة البديلة.

كشف الدخل
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كلفة غير مستنفذه 





تبويب  عناصر التكاليف





حسب طبيعتها : 


1-مواد 


2-اجور 


3-تكاليف صناعية غير مباشره 





حسب هدف الكلفة (وحدة المنتج ):


1-مباشرة 


2-غير مباشره 





حسب وظيفتها :


1-صناعية 


2-تسويقية 


3-ادارية 





حسب حجم النشاط 


1-متغيرة 


2-ثابتة


3-مختلطة 
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